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วันที่ 24 พฤษภาคม 2565 
ณ วิทยาลัยป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย  

สถาบันพัฒนาบุคลากรด้านการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย 

บทนำ 

พระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
พ.ศ. 2542 หมวด 2 การกำหนดอำนาจและหน้าที่ในการจัดระบบการบริการสาธารณะ มาตรา 16 ภายใต้
บังคับมาตรา 16 ให้เทศบาล เมืองพัทยา และองค์กรการบริหารส่วนตำบลมีอำนาจและหน้าที่ในการจัดการ
ระบบการบริการสาธารณะเพ่ือประโยชน์ของประชาชนในท้องถิ่นของตนเอง (29) การป้องกันและบรรเทา  
สาธารณภัยกอรปกับพระราชบัญญัติป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย พ.ศ. 2550 กำหนดให้กรมป้องกันและ
บรรเทาสาธารณภัยเป็นหน่วยงานกลางของรัฐในการดำเนินการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยของประเทศ 
และมาตรา 20 ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแห่งพ้ืนที่มีหน้าที่ป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยในเขตท้องถิ่น
ของตน โดยมีผู้บริหารท้องถิ่นขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแห่งพ้ืนที่เป็นผู้รับผิดชอบในฐานะผู้อำนวยการ
ท้องถิ่นและมีหน้าที่ช่วยเหลือผู้อำนวยการจังหวัด และผู้อำนวยการอำเภอตามที่ได้รับมอบหมาย และการ
ดำเนินการตามพระราชบัญญัติฉบับนี้จะเป็นการบูรณาการการทำงานร่วมกันจากทุกภาคส่วนทั้งหน่วยงาน
ภาครัฐ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หน่วยงานภาคเอกชน และภาคประชาชน เพ่ือให้การปฏิบัติงานเป็นไปใน
แนวทางเดียวกัน รวมทั้งเกิดเอกภาพในการอำนวยการและบริหารจัดการสาธารณภัยของประเทศมี
ประสิทธิภาพ 
   กรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย โดยวิทยาลัยป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย จึงได้จัดให้มี
โครงการเพิ่มศักยภาพในการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยของนายกองคก์ารบริหารส่วนตำบล (ผู้อำนวยการ
ท้องถิ่น) ให้แก่นายกองค์การบริหารส่วนตำบลในฐานะผู้อำนวยการท้องถิ่นทั่วประเทศ เพ่ือให้ผู้บริหารท้องถิ่น
ที่ได้รับการแต่งตั้งเป็นผู้อำนวยการทราบถึงบทบาทหน้าที่ ภารกิจ แนวทางการปฏิบัติและสามารถสั่งการได้
อย่างถูกต้อง เป็นไปในทิศทางเดียวกัน และสอดคล้องตามบทบาทหน้าที่ที่กำหนดในด้านการป้องกันและ
บรรเทาสาธารณภัย โดยหลักสูตรดังกล่าวจัดขึ้น ในวันที่ 24 พฤษภาคม 2565 ณ สถาบันพัฒนาบุคลากร
ด้านการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย (วิทยาลัยป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย) จงัหวัดปทุมธานี 

วิธีการประเมิน 

  วิทยาลัยป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย ได้ดำเนินการประเมินผลความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ
ในการฝึกอบรมหลักสูตรดังกล่าว จากผู้เข้ารับการฝึกอบรมที่ตอบแบบสอบถาม จำนวน 3,240 คน โดยใช้
แบบประเมินความพึงพอใจและไม่พึงพอใจแบบมาตราส่วนประมาณค่า (Rating Scale) ในการประเมินผล
ปฏิกิริยาของผู้เข้ารับการฝึกอบรม เพ่ือให้ประเมินค่าของความพึงพอใจและไม่พึงพอใจออกมาเป็นระดับมาตรา
ส่วน ซึ่งได้กำหนดค่าน้ำหนกัไว้ ดังนี้ 
    มีความพึงพอใจมาก =  5   คะแนน 
    มีความพึงพอใจ  =  4   คะแนน 
    มีความพึงพอใจน้อย    =  3   คะแนน  
    มีความไม่พึงพอใจ =  2   คะแนน 
    มีความไม่พึงพอใจมาก   =           1   คะแนน  

การวิเคราะห.์.. 



 

  

 

๒ 

การวิเคราะห์ข้อมูล   ใช้ค่าเฉลี่ย (X)   โดยกำหนดเกณฑ์การแปลความหมาย เพ่ือจัดระดับค่าเฉลี่ยออกเป็นช่วง
ดังตอ่ไปนี้ 
   ค่าเฉลี่ย 4.21 – 5.00   กำหนดให้อยู่ในเกณฑ์มีความพึงพอใจมาก 
   ค่าเฉลี่ย 3.41 – 4.20   กำหนดให้อยู่ในเกณฑมี์ความพึงพอใจ 
   ค่าเฉลี่ย 2.61 – 3.40   กำหนดให้อยู่ในเกณฑม์ีความพึงพอใจน้อย 
   ค่าเฉลี่ย 1.81 – 2.60   กำหนดให้อยู่ในเกณฑม์ีความไม่พึงพอใจ 
   ค่าเฉลี่ย 1.00 – 1.80   กำหนดให้อยู่ในเกณฑ์มีความไม่พึงพอใจมาก 

ผลการประเมิน 
การประเมินผลโครงการเพ่ิมศักยภาพในการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยของนายกองค์การ

บริหารส่วนตำบล (ผู้อำนวยการท้องถิ่น) ได้ทอดแบบสอบถามผู้เข้ารับการฝึกอบรมทั้งหมดรวม 3,920 คน มี
ผู้ตอบแบบสอบถามคืนมา 3,240 คน คิดเป็นร้อยละ 82.65 ข้อมูลที่ได้จากแบบสอบถามได้นำมาประมวล
และวิเคราะห์ผล ซึ่งจะนำเสนอผลการประเมินตามลำดับ ดังนี้ผลการวิเคราะห์ข้อมลูทั่วไป 

1. ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไป 
2. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เขา้รับการฝึกอบรมเป็นรายข้อ 
3. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านหลักสูตร 
4. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านวิทยากร 
5. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านสื่อ

สนับสนุนการฝึกอบรมผ่านระบบ Zoom Room 
6. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านการบริหาร

จดัการโครงการ 
7. ผลสรุปการประเมินจัดโครงการเพิ่มศักยภาพในการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย

ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบล (ผู้อำนวยการท้องถิน่)  
8. ข้อคิดเห็นหรือข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมในข้อคำถามปลายเปิดการจัดทำโครงการเพ่ิม

ศักยภาพในการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยของนายกองค์การบริหารส่วนตำบล 
(ผู้อำนวยการท้องถิน่)  

1.  ผลการวเิคราะห์ข้อมูลทั่วไป 
ตารางท่ี 1   ข้อมูลทัว่ไปของผู้เข้ารับการฝึกอบรม 

ข้อมูลทั่วไป 
จำนวน 

(n=3,240) 
รอ้ยละ 
(100) 

เพศ 
ชาย 2,895 89.40 
หญิง 345 10.60 

อายุ 

ต่ำกว่า 30 ปี 30 0.90 
30 - 39 ป ี 258 8.00 
40 - 49 ป ี 1,050 32.40 
50 ปีขึ้นไป 1,902 58.70 

ระดับการศึกษา 
 
 
 

ต่ำกว่าปริญญาตรี 958 29.57 
ปริญญาตรี 1,602 49.45 
ปริญญาโท 678 20.92 
ปริญญาเอก 2 0.06 

ผลการวิเคราะห์... 



 

  

 

๓ 

ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปพบว่า เพศชายคิดเป็นร้อยละ 89.40 เพศหญิงคิดเป็นร้อยละ 
10.60 มีอายุ 50 ปีขึ้นไป มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 58.70 รองลงมามีอายุระหว่าง 40 – 49 ปี  คิดเป็น
ร้อยละ 32.40 ส่วนระดับการศึกษา จบการศึกษาในระดับปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 49.45 รองลงมาระดับต่ำ
กว่าปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 29.57 

2.  ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมเป็นรายข้อ 

ตารางท่ี 2  รอ้ยละ  ค่าเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจและไม่พึงพอใจรายข้อ 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ดา้นหลักสูตร 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ ร้อยละ รอ้ยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
1. เนื้อหาของวิชามีความสอดคล้อง
กับความต้องการของผู้อบรม 

55.56 44.07 0.37 0 0 4.55 พอใจมาก 

2. การได้รับความรู้เพ่ิมข้ึนหลังจาก 
การฝึกอบรมและสามารถนำไป
ประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติงาน 

56.42 43.36 0.22 0 0 4.56 พอใจมาก 

3. มีการพัฒนาทบทวนหลักสูตรให้
ทันสมัยต่อการเปลี่ยนแปลง 

56.76 42.78 0.46 0 0 4.56 พอใจมาก 

4. ความเหมาะสมของเนื้อหาวิชา 44.91 48.06 6.88 0.15 0 4.38 พอใจมาก 

5. ความเหมาะสมของระยะเวลาการ 
ฝึกอบรม 

42.90 51.60 4.91 0.59 0 4.37 พอใจมาก 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านวิทยากร 
1. ความรอบรู้ในเนื้อหาวิชา 51.48 47.78 0.74 0 0 4.51 พอใจมาก 

2. เนื้อหาที่ถ่ายทอดสอดคล้องกับ
หัวข้อหลักสูตร 

51.85 46.76 1.39 0 0 4.50 พอใจมาก 

3. ความสามารถในการถ่ายทอด
เนื้อหาได้เข้าใจและชัดเจน 

47.87 49.54 2.59 0 0 4.45 พอใจมาก 

4. มีเทคนิคการสอนน่าสนใจ 40.83 55.37 3.52 0.28 0 4.37 พอใจมาก 
5. การรักษาเวลา 40.40 52.59 4.32 2.69 0 4.31 พอใจมาก 

ความพงึพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านสื่อสนับสนุนการฝึกอบรมผ่านระบบ Zoom Room 
1. ความเหมาะสมของวิธีการจัดการ
เรียนการสอน 

49.72 47.84 1.98 0.46 0 4.47 พอใจมาก 

2. ความเหมาะสมของสื่อ
ประกอบการบรรยาย (ภาพ,สี) 

42.78 52.22 4.54 0.46 0 4.37 พอใจมาก 

3. ความเหมาะสมของระดับความดัง
ของเสียงในการบรรยาย 

46.39 49.81 3.52 0.28 0 4.42 พอใจมาก 

4. ความเหมาะสมของสถานที่และ
สภาพแวดล้อมในห้องถ่ายทอดการ
บรรยาย เช่น ความสว่าง 

39.35 53.15 6.20 1.11 0.19 4.30 พอใจมาก 
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ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ ร้อยละ รอ้ยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
5. ความพร้อม/ความเหมาะสมของ
อุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ต่างๆ ที่ใช้ใน
การถ่ายทอด เช่น สัญญาณ
อินเทอร์เน็ต 

40.43 54.04  4.85 0.49 0.19 4.34 พอใจมาก 

ด้านการบริหารจัดการโครงการ 
1. การอำนวยความสะดวกของ
เจ้าหน้าที่ประจำหลักสูตร / 
โครงการในการเข้าใช้ระบบ Zoom 
Room 

55.86 43.24 0.90 0 0 4.55 พอใจมาก 

2. การอำนวยความสะดวกของ
เจ้าหน้าทีป่ระจำหลักสูตร/ โครงการ
ในการส่งเอกสารประกอบการ
บรรยาย 

51.39 47.41 1.20 0 0 4.50 พอใจมาก 

3. การให้คำปรึกษาเพ่ือแกไ้ขปัญหา
ให้กับผู้เขา้รับการฝึกอบรมของ
เจ้าหน้าที่ประจำหลักสูตร/โครงการ 

44.45 51.94 3.33 0.19 0 4.41 พอใจมาก 

4. การประสานงานเพื่อเข้ารับการ
ฝึกอบรมผ่านระบบ Zoom Room 

45.19 49.81 4.66 0.34 0 4.40 พอใจมาก 

5. การประชาสัมพันธ์ ชี้แจง แนะนำ
ข้อมูลข่าวสารของเจ้าหน้าที่ประจำ
หลักสตูร / โครงการ 

48.61 48.43 2.78 0.19 0 4.45 พอใจมาก 

รวม 4.44 พอใจมาก 

 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมที่มีต่อโครงการเพ่ิม
ศักยภาพในการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยของนายกองค์การบริหารส่วนตำบล (ผู้อำนวยการท้องถิ่น)  
โดยภาพรวมอยู่ในระดับมีความพึงพอใจมาก ค่าเฉลี่ยเท่ากับ ๔.44 

เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่ามีค่าเฉลี่ ยสูงสุด 3 อันดับแรก ได้แก่ การได้รับความรู้เพ่ิมขึ้น
หลังจากการฝึกอบรมและสามารถนำไปประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติงาน และมีการพัฒนาทบทวนหลักสูตรให้
ทันสมัยต่อการเปลี่ยนแปลง มีค่าเฉลี่ยเท่ากัน คือ 4.56 อันดับที่สอง คือ เนื้อหาของวิชามีความสอดคล้องกับ
ความต้องการของผู้อบรม มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.55 อันดับสาม คือ ความรอบรู้ในเนื้อหาวิชา มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ ค
4.51 ส่วนค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด 3 อันดับสุดท้าย ได้แก่ ความเหมาะสมของสถานที่และสภาพแวดล้อมในห้อง
ถ่ายทอดการบรรยาย เช่น ความสว่าง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.30 อันดับที่สอง คือ การรักษาเวลา มีค่าเฉลี่ย
เท่ากับ 4.31 และอันดับสาม คือ ความพร้อม/ความเหมาะสมของอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ต่างๆ ที่ใช้ในการ
ถ่ายทอด เช่น สัญญาณอินเทอร์เน็ต มีค่าเฉลี่ยเท่ากบั 4.34 

 
3. ผลการวิเคราะห์... 
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 3. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านหลักสูตร 

ตารางที ่3  ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจและไม่พึงพอใจด้านหลักสูตร 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านหลักสูตร 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
1. เนื้อหาของวิชามีความสอดคล้อง
กับความต้องการของผู้อบรม 

55.56 44.07 0.37 0 0 4.55 พอใจมาก 

2. การได้รับความรู้เพ่ิมข้ึนหลังจาก 
การฝึกอบรมและสามารถนำไป
ประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติงาน 

56.42 43.36 0.22 0 0 4.56 พอใจมาก 

3. มีการพัฒนาทบทวนหลักสูตรให้
ทันสมัยต่อการเปลี่ยนแปลง 

56.76 42.78 0.46 0 0 4.56 พอใจมาก 

4. ความเหมาะสมของเนื้อหาวิชา 44.91 48.06 6.88 0.15 0 4.38 พอใจมาก 

5. ความเหมาะสมของระยะเวลาการ
ฝึกอบรม 

42.90 51.60 4.91 0.59 0 4.37 พอใจมาก 

รวม 4.48 พอใจมาก 

ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านหลักสูตร พบว่า   
โดยภาพรวม อยู่ในระดับมีความพึงพอใจมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.48 โดยประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยสูงที่สุด คือ การ
ได้รับความรู้เพ่ิมขึ้นหลังจากการฝึกอบรมและสามารถนำไปประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติงาน และมีการพัฒนา
ทบทวนหลักสูตรให้ทันสมัยต่อการเปลี่ยนแปลง มีค่าเฉลี่ยเท่ากัน คือ 4.56 อยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถึงความพึง
พอใจมาก ส่วนประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด คือ ความเหมาะสมของระยะเวลาการฝึกอบรม มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.37 ซ่ึงยังอยู่ในเกณฑ์ท่ีแสดงถึงความพึงพอใจมาก 

๔. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผูเ้ข้ารับการฝึกอบรมในด้านวิทยากร 

ตารางที ่๔  ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจและไม่พึงพอใจด้านวิทยากร 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ดา้นวิทยากร 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉล่ีย ระดับ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ รอ้ยละ ร้อยละ 
1. ความรอบรู้ในเนื้อหาวิชา 51.48 47.78 0.74 0 0 4.51 พอใจมาก 
2. เนื้อหาที่ถ่ายทอดสอดคล้องกับ
หัวข้อหลักสูตร 

51.85 46.76 1.39 0 0 4.50 พอใจมาก 

3. ความสามารถในการถ่ายทอด
เนื้อหาได้เข้าใจและชัดเจน 

47.87 49.54 2.59 0 0 4.45 พอใจมาก 

4. มีเทคนิคการสอนน่าสนใจ 40.83 55.37 3.52 0.28 0 4.37 พอใจมาก 

5. การรักษาเวลา 40.40 52.59 4.32 2.69 0 4.31 พอใจมาก 
รวม ๔.43 พอใจมาก 

ผลการวิเคราะห์... 
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ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้ เข้ารับการฝึกอบรมในด้านวิทยากร พบว่า          
โดยภาพรวม มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.43 ซึ่งอยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถึงความพึงพอใจมาก โดยประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยสูง
ที่สุด คือ ความรอบรู้ในเนื้อหาวิชา มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.51 อยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถึงความพึงพอใจมาก ส่วน
ประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด คือ การรักษาเวลา มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.31 ซึ่งยังอยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถึงความพึง
พอใจมาก 

๕. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านสื่อสนับสนุนการฝึกอบรม
ผ่านระบบ Zoom Room 

ตารางที่ ๕  ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจและไม่พึงพอใจด้านส่ือสนับสนุนการฝึกอบรมผ่าน
ระบบ Zoom Room 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านสื่อสนับสนุนการฝึกอบรมผ่านระบบ Zoom Room 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ รอ้ยละ ร้อยละ 
1. ความเหมาะสมของวิธีการจัดการ
เรียนการสอน 

49.72 47.84 1.98 0.46 0 4.47 พอใจมาก 

2. ความเหมาะสมของสื่อประกอบการ
บรรยาย (ภาพ,สี) 

42.78 52.22 4.54 0.46 0 4.37 พอใจมาก 

3. ความเหมาะสมของระดับความดัง
ของเสียงในการบรรยาย 

46.39 49.81 3.52 0.28 0 4.42 พอใจมาก 

4. ความเหมาะสมของสถานที่และ
สภาพแวดล้อมในห้องถ่ายทอดการ
บรรยาย เช่น ความสว่าง 

39.35 53.15 6.20 1.11 0.19 4.30 พอใจมาก 

5. ความพร้อม/ความเหมาะสมของ
อุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ต่างๆ ที่ใช้ใน
การถ่ายทอด เช่น สัญญาณ
อินเทอร์เน็ต 

40.43 54.04 4.85 0.49 0.19 4.34 พอใจมาก 

รวม 4.38 พอใจมาก 

ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านสื่อสนับสนุนการ
ฝึกอบรมผ่านระบบ Zoom Room พบว่า โดยภาพรวม อยู่ในระดับมีความพึงพอใจมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.38 โดยประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยสูงที่สุด คือ ความเหมาะสมของวิธีการจัดการเรียนการสอน มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.55 อยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถึงความพึงพอใจมาก ส่วนประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด คือ ความเหมาะสมของ
สถานที่และสภาพแวดล้อมในห้องถ่ายทอดการบรรยาย เช่น ความสว่าง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.40 ซึ่งยังอยู่ใน
เกณฑ์ท่ีแสดงถึงความพึงพอใจมาก 

 

 

6. ผลการวิเคราะห์... 
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๖. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารบัการฝึกอบรมในด้านการบริหารจัดการโครงการ 

ตารางท่ี ๖ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจและไม่พึงพอใจด้านการบริหารจัดการโครงการ 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านการบริหารจัดการโครงการ 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉล่ีย ระดับ ร้อยละ ร้อยละ รอ้ยละ ร้อยละ ร้อยละ 
1. การอำนวยความสะดวกของ
เจ้าหน้าที่ประจำหลักสูตร / โครงการ
ในการเข้าใช้ระบบ Zoom Room 

55.86 43.24 0.90 0 0 4.55 พอใจมาก 

2. การอำนวยความสะดวกของ
เจ้าหน้าที่ประจำหลักสูตร/ โครงการ
ในการส่งเอกสารประกอบการบรรยาย 

51.39 47.41 1.20 0 0 4.50 พอใจมาก 

3. การให้คำปรึกษาเพ่ือแก้ไขปัญหา
ให้กับผู้เข้ารับการฝึกอบรมของ
เจ้าหน้าที่ประจำหลักสูตร/โครงการ 

44.45 51.94 3.33 0.19 0 4.41 พอใจมาก 

4. การประสานงานเพื่อเข้ารับการ
ฝึกอบรมผ่านระบบ Zoom Room 

45.19 49.81 4.66 0.34 0 4.40 พอใจมาก 

5. การประชาสัมพันธ์ ชี้แจง แนะนำ
ข้อมูลข่าวสารของเจ้าหน้าที่ประจำ
หลักสูตร / โครงการ 

48.61 48.43 2.78 0.19 0 4.45 พอใจมาก 

รวม 4.46 พอใจมาก 

ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านการบริหารจัดการ
โครงการ พบว่า โดยภาพรวม มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.46 ซ่ึงอยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถึงความพึงพอใจมาก โดยประเด็น
ที่มีค่าเฉลี่ยสูงที่สุด คือ การอำนวยความสะดวกของเจ้าหน้าที่ประจำหลักสูตร/โครงการในการเข้าใช้ระบบ 
Zoom Room มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.55 อยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถึงความพึงพอใจมาก ส่วนประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยน้อย
ที่สุด คือ การประสานงานเพ่ือเข้ารับการฝึกอบรมผ่านระบบ Zoom Room มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.40 ซึ่งยังอยู่
ในเกณฑ์ท่ีแสดงถึงความพึงพอใจมาก 

๗. ผลสรุปการประเมินความพึงพอใจและไม่พึงพอใจโครงการเพิ่มศักยภาพในการป้องกันและบรรเทา    
สาธารณภัยของนายกองค์การบริหารส่วนตำบล (ผู้อำนวยการท้องถิ่น)  

 ผลสรุปการประเมินความพึงพอใจและไม่พึงพอใจโครงการเพ่ิมศักยภาพในการป้องกันและบรรเทาสา
ธารณภัยของนายกองค์การบริหารส่วนตำบล (ผู้อำนวยการท้องถิ่น) แต่ละด้าน พบว่า ด้านหลักสูตร มีค่าเฉลี่ย
สูงสุด เท่ากับ 4.48 รองลงมา คือ ด้านการบริหารจัดการโครงการ มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.46 ด้านวิทยากรและ
ด้านสื่อสนับสนุนการฝึกอบรมผ่านระบบ Zoom Room ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.43 และ 4.38 ตามลำดับ เม่ือ
พิจารณาโดยภาพรวมผลการประเมินความพึงพอใจและไม่พึงพอใจจึงอยู่ในระดับพอใจมาก มีค่าเฉลี่ย
เท่ากับ 4.44 

8. ข้อคิดเห็น... 
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8. ข้อคิดเห็นหรือข้อเสนอแนะเพิ่มเติมในข้อคำถามปลายเปิดโครงการเพิ่มศักยภาพในการป้องกันและ
บรรเทาสาธารณภัยของนายกองค์การบริหารส่วนตำบล (ผู้อำนวยการท้องถิ่น) 

8.1  ด้านหลักสูตร 

  - ควรมีเอกสารเพ่ือประกอบการบรรยายให้ครบถ้วนทุกวิชา 

  - ควรมีการจัดอบรมทุกๆปีเพื่อเพ่ิมความรู้ใหม่ๆในการบริหารงาน 

  - เป็นหลักสูตรทีด่ีทำให้ได้รับความรู้เพิ่มเติมเรื่องกฎหมายในการบริหารงานองค์การบริหาร
ส่วนตำบล 

  - ควรเพิ่มหลักสูตรการใช้งบประมาณ 

  - ควรแจกหนังสือข้อระเบียบข้อบัญญัติ 

  - ควรปรับปรุงการเรียบเรียงเอกสารให้สอดคล้องกับการบรรยาย 

  - ควรปรับเปลี่ยนระยะเวลาในการอบรมให้เหมาะสม เนื่องจากเนื้อหามีจำนวนมากแต่เวลามี
น้อยเกินไป 

  - ควรให้จัดโครงการลักษณะแบบนี้ลงระดับท้องถิ่น เพ่ือจะได้ให้เจ้าหน้าที่ผู้เกี่ยวข้องระดับ
ท้องถิ่นได้รับความรู้เพิ่มเติม 
  - ได้รับความรู้ความเข้าใจในการปฏิบัติหน้าที่ของท้องถิ่นได้ดียิ่งขึน้ ควรจัดหลักสูตรทบทวน
อย่างต่อเนื่อง 

  - เป็นหลักสูตรที่ดีเหมาะสมกับสถานการณ์ 
  - เป็นโครงการที่ดีมากท้ังแนวคิด และกระบวนการแต่ควรดำหนดให้ ผอ.ท้องถิ่นทุกแห่งต้อง
ผ่านการอบรมหลักสูตรนี้ 

  - ควรแยกการอบรมเป็นกลุ่มตามโซนอำเภอ 

  - ควรปรับปรุงเอกสารประกอบการบรรยายให้มีตวัอักษรขนาดใหญ่ขึ้น  

  - ควรให้ ปภ. อบรมเจ้าหน้าที่ และผู้ปฏิบัติการช่วยเหลือเมื่อเวลาเกิดภัยพร้อมปฏิบัติงาน
อย่างต่อเนื่อง 

8.2  ด้านวิทยากร 

 - อยากให้มีการบรรยายสด เพ่ือที่จะสามารถถามตอบปัญหาข้อสงสัย 

 - วิทยากรทุกท่านเป็นผู้ทรงคุณวุฒิ มีความสามารถบรรยายได้ละเอียดอ่อน เข้าใจง่าย  มี
ประโยชน์นำไปใช้ในงานราชการช่วยเหลือประชาชน 

 - อยากให้วิทยากรบรรยาย และยกตัวอย่างจากประสบการณ์จริง 

 - ควรรักษาเวลาในการบรรยาย 

 - วิทยากรให้ความรู้ที่ดีในการปฏิบัติหน้าที่อย่างมีประสิทธิภาพและทันต่อสถานการณ์
ปัจจุบัน 

 

8.3 ด้านสื่อ... 
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8.3  ด้านสื่อสนับสนุนการฝึกอบรมผ่านระบบ Zoom Room 

  - ควรปรับปรุงระบบสัญญาณเสียงและภาพมีการขาดหาย 

  - เป็นการอบรมผ่านระบบ Zoom Room ควรจะให้อบรม ณ ที่ตั้งของแต่ละที่ 

  - ควรปรับปรุงสถานทีห่้องอบรมให้เหมาะสม และเพียงพอต่อผู้เข้ารับการอบรม 

  - ควรปรับปรุงแสงสว่างในห้องอบรมให้เพียงพอ 

8.4  ด้านการบริหารโครงการ 

   - จัดหลักสูตรได้เหมาะสม เป็นประโยชน์ต่อองค์กร ทำให้ได้รับความรู้มากขึ้น 

   - ควรแจ้งล่วงหน้าก่อนการฝึกอบรม 

   - จัดหลักสูตรได้ดีอยากให้มีการจัดหลักสูตรอย่างต่อเนื่อง  

   - ควรจัดอบรมโดยการแบ่งเป็นโซนอำเภอ 
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